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1. Antecedentes y justificación del levantamiento de encuestas: 

La población femenina en Morelos es del 52% y somos uno de los estados con mayor prevalencia 

de jefaturas femeninas de familia. En Morelos aún existe inequidad de género en el área educativa 

y cultural pues contrasta el 9% de los hombres que no registran ningún nivel de instrucción contra 

el 10.74% de las mujeres. Sólo el 8% de mujeres tiene educación superior en contraste con el 13% 

de hombres. Institucionalmente hemos tenido avances en cuanto a acciones afirmativas para las 

mujeres y esto se ha reflejado en la creación de institutos, políticas públicas y legislación que 

protege a las mujeres, especialmente en el tema de violencia de género, sin embargo la violencia 

institucional es algo que está lejos de ser atendida y muchas de las políticas públicas están 

enfocadas sin un previo estudio que indique las posibles causas del problema de la violencia de 

género, por lo que este proyecto pretende ajustar las bases de datos y la georeferenciación de los 

municipios ya mencionados para poder hacer un análisis efectivo que se traduzca en políticas 

públicas específicas y dirigidas exactamente a la población estudiada. 

Durante 3 años se realizó el Observatorio en 8 municipios, geo-referenciando y dándole 

seguimiento a 4 de ellos, logramos establecer compromisos con ayuntamientos que permitieran la 

realización de bases de datos con su geo-referenciación. Sin embargo la realidad es que la 

permanencia de este trabajo depende de quien esté al frente de las áreas involucradas o del 

ayuntamiento. Durante estos años, logramos un plus ya que realizamos bases de datos en el 

instituto de la mujer y la Procuraduría General de Justicia, con ambos se ha logrado firmar 

convenios e incluso establecer la base de datos homologada. 

Las mujeres en cualquier etapa de su vida son quienes viven mayor violencia y discriminación por 

el solo hecho de ser mujeres, debido a las estructuras sociales que forman parte del sistema 

patriarcal en el que vivimos. Además de que el acceso a oportunidades en condiciones de igualdad 

con los hombres es una falacia, pues la realidad es que las mujeres tienen menos posibilidad de 

acceso a una justicia pronta y expedita. En el caso particular de las estadísticas sobre violencia en 



 

la mayoría de los casos no son desagregados por sexo, lo que habla de una clara falta de 

perspectiva de género en los ayuntamientos. 

La información en general y los indicares generados arrojaran sin duda, datos que ayuden a la 

creación de políticas públicas específicas y dirigidas al acceso a la justicia de las mujeres receptoras 

de violencia- 

Objetivo General del proyecto: 

 Generar indicadores sobre los tipos y modalidades de la violencia que prevalecen en el 

estado de Morelos, con base en la metodología del MESECVI, mediante la recolección de 

datos en 7 municipios del estado de Morelos. 

Objetivo Específico relacionado con el levantamiento de las encuestas: 

 Generar y aplicar una estrategia de recolección de información de los tipos de violencia en 

base a las modalidades que marca la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida 

Libre de Violencia y en base a los indicadores del MESECVI. 

Metas relacionadas con el levantamiento de encuestas: 

 Diseñar un instrumento encuesta para la recolección de datos acerca de los tipos y 

modalidades de violencia aplicando 300 en 7 municipios de Morelos 

 Elaborar un documento de análisis de la información recabada en las encuestas aplicadas 

en 7 Municipios de Morelos 

A partir de lo anterior, nos planteamos: 

1. El levantamiento de encuestas y los datos que nos arrojen es una acción que se 

complementa con otras, para encontrar “indicadores” sobre el reconocimiento de las 

formas y modalidades de violencia de género en el Estado, a través de lo que observemos 

en los 7 municipios seleccionados. 

2. La idea de la encuesta es tener una fuente de información más amplia, y directamente de 

las posibles afectadas por alguna o algunas de estos tipos y modalidades, que nos ayude a 

argumentar las propuestas de “política pública” que las instancias de gobierno debieran ir 

instrumentando en la entidad; y cuando estos temas se instalen con más fuerza en la 

agenda, entonces si se proceda a análisis más detallados y estratificados si fuera el caso. 

3. Es conveniente diseñar preguntas directas e indirectas que impliquen respuestas de si o no 

u opción múltiple, que faciliten su captura, graficación y análisis.  

4. El nivel con que trabajaremos en esta parte del proyecto ubicará cuales son los tipos y 

modalidades de violencia que reconocen las entrevistadas con mayor o menor frecuencia 

independientemente de las personas que directamente la estén viviendo. 

5. Los resultados e indicadores que identifiquemos de las diferentes formas de acopiar 

información: grupo focal, documental, encuesta, etc.; para los objetivos del proyecto, se 



 

mueven más en el ámbito político no en el programático y operativo, Trataremos de 

graficar algunos resultados para visibilizarlos en su análisis.  

Elaboración y aplicación de la encuesta en los 7 municipios ya señalados 

Con el apoyo de expertos en encuestas de opinión se elaboró un cuestionario  de 72 preguntas 

relacionadas con la percepción y experiencia cotidiana que tienen las mujeres con los diferentes 

tipos y modalidades de la violencia. 

El número de encuestas aplicadas por Municipio se determinó en atención al número de mujeres 

mayores de 15 años que habitan en el mismo de acuerdo a datos de INEGI; atendiendo las 

recomendaciones de los asesores y por razones de representatividad estadística, decidimos 

aumentar el número de300 encuestas inicialmente comprometido, a 400 distribuidas en los 7 

municipios seleccionados, las 100 encuestas incrementadas, se distribuyeron proporcionalmente 

en los municipios de menos población; y que coinciden con los que menos información disponible 

se tiene sobre incidencia de la violencia de género. De ésta manera, aplicamos un total de 403 

encuestas distribuidas de acuerdo a la siguiente tabla: 

Municipio Número de Encuestas 

Cuernavaca 169 

Cuautla 78 

Xochitepec 70 

Zacatepec 46 

Totolapan 12 

Mazatepec 10 

Jonacatepec 18 

Total 403 

 

En éste reporte, incluimos el análisis de 26 de las encuestas que arrojan datos más significativos y 

nos dan un perfil de cada una de las modalidades de violencia que se definen en la convención de 

Belem Do Pará. 

Hacemos un recuento de la frecuencia en los tipos de carreras y niveles de estudios declarados por 

las entrevistadas ya que este dato nos ayuda a desmitificar la presunción de que la violencia de 

género se presenta en los sectores sociales con menores niveles económicos y educativos. 

También integramos una síntesis de las respuestas de opinión en relación a la percepción sobre 

derechos de las mujeres, oportunidades de desarrollo y violencia en la comunidad; así como las 

observaciones que hacen tanto las entrevistadas y las entrevistadoras al final del levantamiento de 

cada encuesta. Esto tiene un valor cualitativo, ya que se expresa de manera más libre el sentir de 

la población encuestada respecto a sus vivencias y reflexiones en relación al tema  estudiado. 



 

2. Perfil de la población encuestada. 

Poco más de la mitad de la población femenina entrevistada en los municipios comprometidos 

son mujeres jóvenes en edad reproductiva. 
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Cuernavaca 31% 24% 21% 14% 4% 6% 

Cuautla 36% 26% 22% 6% 9% 1% 

Xochitepec 19% 30% 24% 16% 9% 3% 

Zacatepec 24% 28% 24% 13% 11% 0% 

Totolapan 33% 8% 42% 8% 8% 0% 

Mazatepec 50% 10% 10% 20% 0% 10% 

Jonacatepec 6% 22% 28% 33% 0% 11% 

Total 28% 25% 23% 13% 6% 4% 

 

53% 47% 

 

Destacamos un alto porcentaje de población joven (28% menor de 25 años) que incluye también 

un alto porcentaje de mujeres solteras que actualmente viven con sus padres u otras relaciones 

familiares; lo que nos permitió tener información sobre incidencia de la violencia en el noviazgo o 

en la relación padres-hijas y nos ayudará a profundizar posteriormente en estudios sobre las otras 

modalidades de violencia, no necesariamente la que se producen en el seno familiar. 

  



 

El 40% de las mujeres tienen educación básica, el 44% estudios superiores, con lo que volvemos 

a romper el mito de que las mujeres con menos estudios son  las que mayor violencia viven. 
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Cuernavaca 5% 12% 18% 14% 13% 17% 19% 2% 

Cuautla 0% 5% 19% 29% 15% 5% 23% 3% 

Xochitepec 1% 17% 31% 14% 16% 10% 10% 0% 

Zacatepec 7% 11% 33% 13% 22% 2% 13% 0% 

Totolapan 0% 17% 58% 8% 8% 8% 0% 0% 

Mazatepec 20% 0% 20% 10% 0% 40% 10% 0% 

Jonacatepec 0% 17% 33% 0% 17% 6% 17% 11% 

Total 3% 12% 24% 16% 15% 11% 17% 2% 

 56% 44% 

 

2.1 ¿Qué carrera estudió o estudia actualmente? 

 25 Administración de Empresas 

 4 Antropología social 

 1 arquitectura 

 3 Ciencias de la comunicación 

 5 Comercio y auxiliares contables 

 3 comunicación humana 

 8 Contadora Pública 

 8 cultora de belleza, estilista y cosmetología 

 17 Derecho 

 8 diseño grafico 

 2 economía 

 9 Enfermería general 

 1 geografía 

 2 Informática 

 7 relacionadas con ingenierías y química 



 

 4 Filosofía y Letras 

 7 Gestión empresarial, mercadotecnia y publicidad 

 23 Estudios relacionados con la educación y docencia 

 7 Psicología 

 5 Puericultura 

 9 Estudios secretariales 

 5 Técnica pecuaria y ganadera 

 1 técnica policial 

 2 trabajo social 

 

El 52% de las encuestadas se encuentran haciendo labores domésticas y/o estudiando, la 

diferencia entre las que son económicamente activas y las que no es sólo de 4%. 
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Cuernavaca 28% 1% 1% 21% 8% 4% 7% 1% 1% 11% 17% 2% 

Cuautla 21% 3% 0% 28% 10% 6% 1% 0% 9% 9% 10% 4% 

Xochitepec 49% 0% 0% 12% 8% 1% 1% 1% 3% 10% 10% 4% 

Zacatepec 37% 0% 0% 2% 20% 0% 10% 2% 4% 10% 10% 4% 

Totolapan 67% 0% 0% 25% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 8% 0% 

Mazatepec 30% 0% 0% 50% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 10% 0% 

Jonacatepec 39% 0% 0% 4% 4% 0% 0% 4% 4% 30% 0% 13% 

Total 33% 1% 0% 19% 9% 3% 5% 1% 3% 11% 12% 3% 

 52% 48% 

 



 

Estado Civil 
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Cuernavaca 45% 5% 4% 34% 12% 

Cuautla 45% 6% 5% 27% 17% 

Xochitepec 21% 9% 3% 33% 34% 

Zacatepec 30% 9% 4% 37% 20% 

Totolapan 42% 0% 8% 8% 42% 

Mazatepec 50% 0% 20% 30% 0% 

Jonacatepec 17% 22% 11% 33% 17% 

Total 38% 7% 5% 32% 19% 

 50% 50% 

 

3. Percepción Sobre Equidad / Desigualdad de Género 

A pesar de que el 97%  de las encuestadas piensa que las mujeres deben gozar de iguales 

derechos que los hombres, solo el 50 % considera que en su municipio las mujeres tienen las 

mismas oportunidades que los hombres  y el 40% ha sentido un trato desigual por ser mujer    

 

 

 



 

6 - ¿Usted cree que las mujeres deben gozar de iguales derechos que los hombres? 

6.1 ¿Por qué piensa eso? 

 41 Respuestas relacionadas con los derechos y leyes. 

 20 Se relacionan con igualdad 

 129 responden que somos  iguales 

 7 mencionan la equidad 

 40 consideran la capacidad 

 30 deber ser 

 5 estudios 

 30 poder hacer 

 17 se refieren al mismo valor 

 12 obligaciones 

 15 reconocerse como seres humanos 

 31 Deber ser 

 24 sobre la capacidad de trabajo 

 6 se refieren a justicia 

 10 hablan del aporte compartido 

 4 se refieren a la inteligencia o intelecto 

 

7 - ¿Usted considera que aquí en el MUNICIPIO, se respetan esos derechos? 

7.1 ¿Por qué piensa eso? 

 

 25 se refieren al maltrato que reciben 

 16 reconocen discriminación 

 70 Hablan de las manifestaciones de machismo 

 7 se refieren a que no las toman en cuenta 

 33 hablan de sus derechos no reconocidos o vulnerados 

 20 reconocen violencia hacia las mujeres 

 5 hablan de la preferencia que tienen los hombres en diferentes ámbitos 

 44 se refieren a las posibilidades de tener trabajo, la mayoría a sus desventajas por ser 

mujeres 

 3 hablan de la discriminación y despidos en el trabajo por causa de embarazo 

 12 hablan de maltrato, falta de respeto y equidad por parte de esposos y maridos 

 6 se refieren a las limitaciones para su desarrollo 

 

 

 



 

8 - ¿Usted considera que aquí en el MUNICIPIO, las mujeres tienen las mismas oportunidades 

que los hombres? 

8.1 ¿Por qué piensa eso? 

 

 129 relacionan el tema de las oportunidades a las condiciones para obtener  trabajo 

 7 relacionan las oportunidades con la valoración que se hace de las mujeres 

 30 relacionan las oportunidades con el estudio 

 7 Refieren la pérdida de oportunidades por razones de embarazo 

 19 Refieren falta de equidad por la preferencia que se le da a los hombres sobre todo en lo 

laboral 

 5 opinan sobre oportunidades educativas, reconociendo que en este rubro si hay mas 

igualdad de oportunidades 

 3 reconocen la existencia de programas de apoyo a las mujeres 

 De 11 respuestas que relacionan las oportunidades con discriminación, hay equilibrio 

entre las que reconocen que aún existe y las que no lo perciben 

 16 entrevistadas reconocen las mismas oportunidades para ambos, tanto en el trabajo 

como en la educación 

 10 reconocen que hay oportunidades para “todos” 

 13 refieren la diferencia de oportunidades con el término de “a veces” 

 4 relacionan las oportunidades a la libertad de que gozan más los hombres 

 7 se refieren a la valoración que se hace de unas y otros la mayoría la percibe desigual 

 18 expresan la existencia del machismo en diferentes ámbitos de oportunidad: político, 

labora, doméstico, sociedad. 

 

4. Institucional 

En general, ¿las autoridades atienden igual a las mujeres y los hombres cuando solicitan algo? 

Se identifica que las entrevistadas perciben un trato desigual ante un hombre. El porcentaje más 

alto lo tuvo Totolapan sin embargo la capital muestra también un alto porcentaje donde las 

mujeres perciben y muy probablemente viven discriminación. 
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Cuernavaca 30% 57% 13% 

Cuautla 46% 45% 9% 

Xochitepec 50% 32% 18% 



 

Zacatepec 41% 43% 15% 

Totolapan 25% 75% 0% 

Mazatepec 50% 40% 10% 

Jonacatepec 44% 33% 22% 

Total 39% 48% 13% 

 

9 - ¿Aquí en el MUNICIPIO, ha sentido un trato desigual por ser mujer? 

9.1 ¿Por qué piensa eso? 

 

20 reconocen que las han tratado bien 

57 declaran que no lo han vivido o sentido 

18 mencionan recibir un trato igual 

4 reconocen un trato desigual en sus comentarios 

12 respuestas reconocen que las hacen menos que a los hombres 

15 respuestas dicen no les ha pasado 

 

5. En la comunidad 

¿Al caminar por estas calles usted se siente segura o con miedo de que la puedan molestar?  

Resalta que en el municipio de Jonacatepec es en donde las mujeres se sienten más seguras, a 

diferencia de Cuernavaca que es donde más miedo se percibe. 
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Cuernavaca 24% 76% 

Cuautla 35% 65% 

Xochitepec 49% 51% 

Zacatepec 24% 76% 

Totolapan 33% 67% 

Mazatepec 40% 60% 

Jonacatepec 72% 28% 

Total 33% 67% 

 

  



 

¿Cómo podrían molestarla?  

El acoso hacia las mujeres es aún poco visible socialmente, sin embargo podemos ver el alto 

porcentaje de mujeres que ya identifican ciertas prácticas comunes en las calles que las hace 

sentir molestas. Es importante señalar  que hay un alto porcentaje de mujeres que se sienten 

incómodas con los “piropos” que socialmente son aún aceptados como halagos 
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Cuernavaca 24% 40% 21% 16% 

Cuautla 28% 42% 17% 13% 

Xochitepec 23% 44% 19% 14% 

Zacatepec 18% 46% 13% 23% 

Totolapan 56% 33% 0% 11% 

Mazatepec 50% 33% 0% 17% 

Jonacatepec 38% 38% 15% 8% 

Total 25% 41% 18% 16% 

 

6. En el Trabajo / La Escuela 

Para ingresar a algún trabajo, le han pedido prueba de no embarazo?  

Se puede observar que los empleadores públicos o privados, en un acto de discriminación han 

pedido una prueba que limita la posibilidad de ejercer el derecho al trabajo o a la educación   

Cabe señalar que varias de las encuestadas mencionaron el nombre de la Normal de Amilcingo 

como uno de los centros educativos en donde el embarazo puede ser causa de expulsión o de no 

aceptación 
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Cuernavaca 36% 56% 8% 

Cuautla 41% 51% 8% 

Xochitepec 43% 49% 9% 

Zacatepec 54% 39% 7% 

Totolapan 17% 83% 0% 

Mazatepec 20% 60% 20% 

Jonacatepec 33% 50% 17% 

Total 39% 53% 8% 

 

7. En la Pareja o Noviazgo 

¿Su pareja colabora en las labores del hogar?  

 Los resultados no difieren mucho de lo que arrojan encuestas nacionales como la de 

Discriminación 2010, en donde aún se percibe poca participación de los hombres en las 

labores domésticas, sin embargo hay que resaltar que en municipios como Totolapan y 

Mazatepec, donde se podría pensar que debido a las costumbres y reglas sociales los 

hombres no hacen esos trabajos, el 50% de las parejas de las mujeres encuestadas 

colaboran en las mismas. 

Por lo general, ¿él toma en cuenta lo que usted piensa y dice, o no? 

 El 69% de las mujeres encuestadas consideran que su pareja toma en cuenta lo que piensa 

o dice, contra un 23% en donde no son tomadas en cuenta, signo de violencia psicológica. 

¿Él se ha burlado, ha hecho comentarios o chistes ofensivos sobre usted? 

 El reconocimiento de la violencia verbal y psicológica es más contundente en municipios 

como Jonacatepec y Cuautla en donde el 50%  y 42% de las mujeres, respectivamente, 

reconoce que su pareja se ha burlado de ella. 

¿Tiene que consultar con su pareja todo lo que piensa hacer? 



 

 El control ejercido por la pareja de las mujeres encuestadas varía entre un 32% en Cuautla 

y 61% en Jonacatepec que sigue siendo de los municipios que mayormente identifica actos 

de violencia 

¿Su pareja le dice cómo vestir, hablar o comportarse? 

 En este rubro es el 26% del total de mujeres encuestadas quienes reconocen que su pareja 

controla su forma de vestir y comportarse 

¿La presiona para tener relaciones sexuales sin protección? 

 Preocupante es que el 20% de las mujeres de Mazatepec reporten haber sido obligadas a 

tener relaciones sexuales con su pareja sin ningún método anticonceptivo que les permita 

prevenir embarazos no deseados o infecciones de transmisión sexual.  

 En total el 12% de las mujeres encuestadas han vivido este tipo de presión y violencia 

sexual. 
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Cuernavaca 12% 85% 1% 2% 

Cuautla 13% 82% 3% 3% 

Xochitepec 10% 86% 1% 3% 

Zacatepec 13% 83% 4% 0% 

Totolapan 8% 92% 0% 0% 

Mazatepec 20% 80% 0% 0% 

Jonacatepec 11% 89% 0% 0% 

Total 12% 85% 1% 2% 

 

¿Su pareja le revisa el teléfono o el correo sin que usted se lo pida? 

 37% de las mujeres encuestadas en Zacatepec reconocen la violación a su privacidad, 

debido a la revisión de su pareja a correos o teléfono sin su consentimiento. 

 A nivel general el 29% de las mujeres no son respetadas por sus parejas en el derecho a la 

privacidad. 

 



 

¿Le controla el tiempo para llegar a cualquier lugar donde usted vaya sin él? 

 34% de las mujeres encuestadas viven violencia psicológica a partir del control del tiempo 

que su pareja hace cuando el no está con ellas. 

¿Le controla el dinero que usted gana? 

 13% percibe que es controlada sobre el dinero que recibe por algún trabajo remunerado 

¿Le impide que visite o vea a su familia? 

 Aislar a la mujer es uno de los rasgos más evidentes de la violencia de género, el 12% del 

total de las mujeres encuestadas no tienen permitido visitar a su familia, lo cual las hace 

más vulnerables a vivir violencia que las pone en mayor riesgo que las que si pueden 

frecuentarla 

¿Alguna vez la ha insultado? 

 Conocida como violencia verbal o psicológica, los insultos son parte de la cotidianidad del 

48% de las mujeres encuestadas. Totolapan y Jonacatepec los dos municipios con mayor 

índice. 
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Cuernavaca 46% 50% 4% 1% 

Cuautla 41% 50% 8% 1% 

Xochitepec 53% 40% 6% 1% 

Zacatepec 54% 43% 2% 0% 

Totolapan 67% 33% 0% 0% 

Mazatepec 30% 70% 0% 0% 

Jonacatepec 61% 33% 6% 0% 

Total 48% 47% 5% 1% 

 

  



 

¿La ha sacudido, zarandeado o jaloneado?  

La violencia física se hace presente en el 32% de las mujeres encuestadas, los municipios de 

Jonacatepec y Mazatepec son identificados donde más se dan estas situaciones. 
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Cuernavaca 29% 63% 8% 1% 

Cuautla 23% 68% 8% 1% 

Xochitepec 39% 51% 9% 1% 

Zacatepec 37% 54% 9% 0% 

Totolapan 33% 58% 0% 8% 

Mazatepec 40% 60% 0% 0% 

Jonacatepec 44% 56% 0% 0% 

Total 32% 60% 7% 1% 

 

¿Le ha pegado? 

Totolapan, Jonacatepec y Zacatepec son los municipios con mayor índice de violencia física 

(golpes). En total, el 22% de las mujeres encuestadas han tenido por lo menos un episodio de esta 
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Cuernavaca 20% 70% 9% 1% 

Cuautla 15% 76% 8% 1% 

Xochitepec 23% 63% 11% 3% 

Zacatepec 30% 61% 9% 0% 

Totolapan 33% 58% 0% 8% 

Mazatepec 20% 80% 0% 0% 

Jonacatepec 33% 61% 6% 0% 

Total 22% 68% 9% 1% 

 



 

¿Le ha amenazado de muerte? 

El 9% de las mujeres refiere amenazas de muerte por parte de su pareja, cabe resaltar que en 

Totolapan no hubo alguna que viviera una situación así. 

Sin embargo los índices bajos de estas amenazas en municipios como Cuautla y Cuernavaca, 

llaman la atención ya que tienen una alta incidencia en feminicidios. 
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Cuernavaca 8% 86% 5% 1% 

Cuautla 6% 87% 5% 1% 

Xochitepec 14% 80% 4% 1% 

Zacatepec 11% 89% 0% 0% 

Totolapan 0% 100% 0% 0% 

Mazatepec 10% 90% 0% 0% 

Jonacatepec 11% 89% 0% 0% 

Total 9% 86% 4% 1% 

 

¿Siente que usted tiene que fingir que todo está bien aunque no sea así? Una práctica común en 

nuestra sociedad es no mostrar públicamente que hay problemas en casa, por lo que no sorprende 

que el 43% de las mujeres encuestadas sientan la necesidad de fingir que todo está bien. 
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Cuernavaca 38% 57% 5% 1% 

Cuautla 49% 47% 1% 3% 

Xochitepec 43% 53% 1% 3% 

Zacatepec 48% 46% 4% 2% 

Totolapan 33% 58% 0% 8% 

Mazatepec 40% 60% 0% 0% 

Jonacatepec 56% 39% 0% 6% 

Total 43% 52% 3% 2% 



 

 

8. Comentarios de la Entrevistada 

¿Hay algo más que quisiera comentar, para que lo tomemos en cuenta en la encuesta? 

 a mi hija si la han golpeado y ha sufrido violencia 

 a una muchacha le quitaron a sus hijos acusándola de andar con otros hombres 

 después de una relación controladora aprendes. Mi madre vive toda la violencia 

relacionada en el apartado 6. 

 muchas cosas a mí no me han pasado pero conozco a muchas que si les ha pasado y vivido 

violencia. 

 muchas mujeres embarazadas sufrimos violencia y no tenemos a donde pedir ayuda 

 ojala tomen en cuenta, yo no vivo violencia pero tengo amistades que desde el noviazgo 

ya viven violencia, que tuvieron un curso prenupcial Para prevenir la violencia en el 

noviazgo y por ende será así en el matrimonio. Conocí un caso donde él era tan violento 

que la chica caminaba con la mirada hacia abajo. 

 relación de pareja anterior 

 su hija si ha pasado "de todo" con su pareja 

 Sufrí maltrato sicológico, atrapada, ahogada y yo trabajaba, él estaba haciendo citas con 

mujeres por internet.  

 sufrí violencia durante el primer año de matrimonio, después él cambió. 

 a mí no me ha pasado pero me sorprende mucho que alguien si pueda contar que ha 

vivido este tipo de violencia. 

 antes si me pegaba ahora ya no lo permito. 

 comenta haber vivido algunas situaciones de violencia 

 hace muchos años mi marido me celaba y no me dejaba ser, ahora ya está tranquilo, 

trabajo en "oportunidades" y he conocido muchos casos de mujeres que viven mucha 

violencia. 

 poco a poco se va perdiendo el machismo, depende de una 

 preferí dejar la vida de violencia y regrese a vivir con mis padres al poco tiempo de casada  

 tiene un bb y se separó recientemente 

 vivió situación de violencia con su anterior pareja 

 también hay hombres a los que se maltrata y no se dice 

 una mujer busca y encuentra trabajo, empleada doméstica, cocinera y los hombres es más 

difícil 

 ya progresamos pero aún hay mucha violencia hacia las mujeres. 

 con los años de convivir los hombres cambian, se ponen más tranquilos 

 a las mujeres que les pegan es porque se dejan, al primer golpe te debes de ir. 

 como mujeres no debemos sentir dependencia, podemos salir adelante con ayuda 

 considera que las oportunidades ahí están, y que las mujeres no se involucran en la 

política.  



 

 dar más capacitación a mujeres que se dejan someter a la concepción machista 

 Apenas enviudó en junio pasado 

 aplicar encuestas en lugares alejados. 

 considero están confusas las preguntas sobre violencia laboral y DDHH 

 desigualdad entre mujeres, si eres guapa te pongo como mi "secretaria" y si no eres 

"guapa" recibes un trato desigual. Que esté más dirigida a una mujer soltera y otra Para 

una mujer casada. Para una mujer soltera, mencionar como ha vivido la violencia, no 

necesariamente de pareja, sino tal vez como hija. 

 en base a los datos recabados, hacer algo Para prevenir la violencia en las mujeres y las y 

los niños. Cuando yo veo acciones violentas hablo y procuro evitar estos actos. 

 es muy buena actividad Para saber nuestra situación y proponer soluciones. 

 Están bien las encuestas para ver los derechos que tiene la mujer 

 hace falta más educación Para que desde niños nos enseñen a que somos iguales, debería 

haber una materia sobre equidad de género. 

 estoy peleando por mis derechos y ser respetada desde niña, mis amigas no lo han hecho. 

 falta cultura a las mujeres sobre lo que es violencia 

 Considera que las mujeres no dejan a los maridos por conveniencia Para que las 

mantengan. Como mujeres debemos salvar nuestra dignidad y vida sin exigir nuestros 

derechos con sometimientos ni violencia. 

 las mujeres deberíamos valer siempre con o sin pareja 

 los hombres siempre han tenido acceso a espacios en los que las mujeres apenas estamos 

accesando. 

 los problemas son más económicos que de pareja 

 me da gusto que se hagan este tipo de encuestas así como también que las mujeres se den 

cuenta de que pasan estas cosas y que no debe ser así. 

 me gustaría conocer los resultados de la encuesta, viví acoso y persecución cuando acudí a 

la PGR 

 me gustaría tener palabras Para ayudar a mujeres que viven violencia y no sé cómo 

ayudarlas.  

 me ha amenazado con quitarme a mis hijos. Si una mujer tiene un puesto importante en el 

trabajo dicen que "es el detallito de alguien importante". Faltan espacios para atender a 

hijos que han vivido estos tipos de violencia. Apoyar a las mujeres a incorporarse a la vida 

laboral. Sensibilización a personas que atienden a mujeres víctimas de violencia de genero. 

 mi matrimonio se ha venido abajo 

 mi pareja está en la cárcel. 

 Necesitan dar pláticas para mujeres que viven golpeadas y puedan salir de la violencia. 

 no todos nos abrimos a responder, tal y como es, estamos acostumbradas a que unas 

cosas son normales en la pareja como la infidelidad y el maltrato 

 ojala esto sirva para mejorar las leyes para proteger a las mujeres 

 Para evitar la violencia las mujeres tenemos que ganar nuestro dinero. 



 

 poca confianza a las instituciones que protegen a las mujeres 

 que haya más trabajo Para mujeres, que sean pagados igual y que los policías no sean 

corruptos y que cuando pidamos ayuda nos hagan caso. 

 que se abran más espacios de promoción de temas de violencia hacia las mujeres 

 queremos más apoyos y oportunidades Para las madres solteras 

 se necesitan reforzar las leyes sobre pensión alimenticia… para que se responsabilicen de 

la manutención de los hijos 

 son muchas preguntas 

 Urgen programas para que las mujeres salgan de una relación de golpes, sobre todo por 

los hijos. 

 cuando el marido toma le pega a su mujer por ser vicioso 

 cuando él salía con alguien, era violento. 

 cuando los hombres toman se ponen agresivos, mejor hay que agarrarles el modo Para 

que se calmen. 

 cuando se denuncia violencia no nos creen y no nos envían a donde nos ayuden, 

alcoholismo de pareja 

 cuando tomaba era violento, ahora ya no toma gracias a Jehová 

 cuando una es casada no tiene amigas y como no me celaba yo sentía que no me quería 

 cuando una mujer denuncia la tiran de loca y solas tenemos que ver cómo nos las 

arreglamos. 

 es muy difícil de superarte de alguien violento, nadie te ayuda 

 es un hombre alcohólico 

 la última golpiza que me propinó me rompió una pierna 

 que las mujeres tengan cuidado, hay hombres hipócritas que delante de la gente tratan 

bien pero ya en la casa es diferente 

 que las mujeres tengan más oportunidad de trabajo, hay alcoholismo de las parejas 

 si hay mujeres que maltratan porque no tienen estudios 

 si las mujeres tuvieran ayuda podrían salir de los golpes en casa 

 hay muchas injusticias Para las mujeres 

 hay muchas mujeres que se dejan porque no saben que tienen sus derechos 

 Hablo sobre dos ex novios uno posesivo. 

 En la normal para maestros les piden prueba de embarazo para estudiar, es injusto. 

 las mujeres casi no tenemos oportunidades. No le atendieron la esterilización en pareja. 

 entre más preparada estés, más posibilidades de encontrar empleo 

 las maltratan porque no están preparadas escolarmente 

 hay muchas familias tradicionales y machistas, que la mujer debe quedarse en casa y 

cuidar a los hijos y atender al marido. 

 he tenido suerte   



 

1. Observaciones de la Entrevistadora 

Le pasa a alguien que no soy yo. 

 A mí no, pero conozco a una comadre que lleva 10 años viviendo con humillaciones. 

 algunas mujeres mencionan que quizás ellas no viven violencia o discriminación, pero 

identifican que en otras personas o mujeres aún viven dinámicas machistas. 

 deja ver que ella no vive violencia pero deja entrever que con sus padres si, aunque ya 

están separados 

 ella menciona que no vive violencia, pero si tiene amigas que viven estas situaciones de 

violencia. De pronto es más difícil mencionar la violencia cuando no es una relación formal 

es difícil visibilizarla pero no deja de ser violencia. 

 ella no tiene pareja pero se refiere a alguien muy cercana en esta encuesta 

 ella sonríe y dice que no le ha pasado a ella pero que conoce a alguien que si lo ha vivido 

 En la escuela es donde tuvo problemas de acoso, el resto habla de su ex marido 

 habla de exmarido cuando Vivian juntos 

 habla de sus papas y una relación anterior 

 habla de una relación anterior 

 habló de su ex pareja 

 habló de su novio 

 habló de su relación con una ex pareja 

 Habló de su último novio 

 hace tras años no vive con pareja 

 refiere a una situación de pareja anterior 

 refiere relación de pareja anterior. 

 refiere un alcoholismo pero sin violencia 

 relación anterior de pareja 

 relación de pareja anterior 

 relación de pareja anterior 

 relación de pareja anterior 

 relación de pareja anterior 

 su hija vive violencia; su hija es maltratada, han puesto denuncia pero ella regresa con su 

marido. 

 su mama fue maltratada y una de sus hermanas lo sufre actualmente 

 su mama vivió violencia durante muchos años 

 sabe de casos que si las violentan físicamente 

 

Ahora ya no pasa 

 aclara que desde que su esposo dejo de beber hace 10 años ha parado la violencia 

 afirma que el marido era violento y hace algunos años que recientemente ha cambiado y 

es más tranquilo. 



 

 Comenta que hace años su esposo si era celoso o grosero, pero que ahora ya no la molesta 

 esposo alcohólico 

 su pareja lleva dos años en estados unidos 

 

Vivencia actual 

 actitud tímida pregunta sobre lugares para ayuda psicológica 

 aprehensiva y vacilando en sus relaciones de pareja 

 Aunque al principio de la encuesta mencionan que no han vivido desigualdad a lo largo de 

la misma si han vivido algún tipo de discriminación pero no lo ven o viven como 

desigualdad. 

 ha recibido amenazas de muerte con diferentes armas 

 ha tenido buenas experiencias laborales pero en parejas dice que "nos buscamos parejas 

con desigualdad" 

 menciona al principio que no hay desigualdad pero como avanzan las preguntas menciona 

algunos ejemplos de desigualdad y discriminación 

 nerviosa y apenada 

 nerviosa y apenada 

 pareja actual 

 por no pelear una se dejaba 

 se ve temerosa de responder 

 todo bien, violencia psicológica 

 

Ya no lo permito 

 afirma que ahora no vive violencia porque ya no se deja 

 ahora es una mujer más segura, el tema 6 es en relación a una pareja anterior 

 el DIF no apoya, falta una institución que si apoye 

 en algunos casos ellas responden que no les controlaban el dinero, pero era porque no 

trabajaban, también mencionan que aunque sus parejas les quieran decir cómo vestirse 

ellas no permiten que les digan qué hacer o no hacer. 

 Es una mujer con una discapacidad en su pierna y comenta que ha vivido más 

discriminación por su discapacidad que por ser mujer. 

 está en proceso de separación, solicita dar a conocer más las dependencias que apoyan o 

dan información para mujeres 

 esta segura 

 Menciona que al inicio de su matrimonio su esposo tenia actitudes machistas hacia ella al 

grado de controlarle como vestirse etc. pero que actualmente ella marca límites y ya no la 

"violenta" 

 segura de lo que quiere 

 viuda con relación de 55 años de pareja 



 

 vivió situaciones de violencia cuando su actual esposo era su novio pero ahora ya no las 

vive. 

 ya no vive con su pareja 

 

Cooperativa y Propositiva 

 apuesta a la comunicación entre la pareja Para poder combatir una relación de violencia 

 confianza y dialogo 

 cooperativa 

 cooperativa 

 ella considera que puede ofrecer sus servicios profesionales a mujeres que viven maltrato 

de sus maridos. 

 relajada y sincera 

 tranquila y sincera 

 al inicio de la encuesta ella comenta que su esposo tenía un vicio muy fuerte, que no 

cambió y prefirió irse. 

 al parecer después de la separación las mujeres mencionan con más libertad la situación 

de violencia que vivieron. 

 cooperativa, algunas situaciones refiere que sucedieron hace muchos años 

 en seguridad y servicios pub, es claro el no en sus respuestas 

 informar más a las mujeres sobre sus derechos 

 Las mujeres que actualmente trabajan perciben una desigualdad de género en el trabajo. 

 que se tomen en cuenta las infidelidades y la violencia en contra de las mujeres, pensión 

alimenticia y los hijos procreados fuera o dentro del matrimonio,  

 revisaba documentos donde en trabajos le solicitaban a mujeres la prueba de no 

embarazo. 

 

Justifica 

 como ni salgo, no creo que todo eso le pase a las mujeres. 

 considera que son "minoría" las mujeres asesinadas 

 culpa a las mujeres de vivir la violencia 

 ella aporta el dinero pero considera que quienes deben tomar las decisiones son los 

hombres 

 ella también ha revisado los mensajes 

 justifica las acciones de su pareja porque él está muy presionado de su trabajo 

 JUSTIFICA A SU PAREJA EN ALGUNAS COSAS 

 nunca vivió con su papá 

 pareciera que es una cuestión de preparación y no de desigualdad de género la que se 

visibiliza. 

 reconoce vivir problemas pero "no tan graves" 

 refiere que se han empujado ambos pero en entrenamiento de box 



 

 trata de justificar al novio en sus respuestas 

 Ubica las diferencias entre nuevas y viejas generaciones. 

 viven juntos pero ya no tienen relación de pareja 

 

Reflexión de la Encuestadora 

 aunque mencionan ser amas de casa, más de una trabaja como empleada doméstica, 

vende comidas los fines de semana o tienen algún puesto de dulces. Eso no lo ven como 

ingreso al hogar o como un trabajo además de ser "Amas de Casa" 

 me da la impresión que en mujeres jóvenes, que no han trabajado o solo han sido amas de 

casa, contestan NO en las respuestas relacionadas a la experiencia laboral y en lugar de 

decir NO LO HE VIVIDO PORQUE NUNCA HE TRABAJADO, contestan mejor NO. 

 

Cambio de roles? 

 comenta que ella es la que ejerce el rol violento hacia él 

 en su relación de pareja anterior hubo conductas violentas mutuas pretendiendo ser un 

juego 

 entre risas, dice que ella es la que ejerce violencia 

 indica que ella se ha portado violenta con su pareja y se revisan los teléfonos 

 

Relación con Padres 

 13 observaciones se refieren a que la información proporcionada en las preguntas 30 y 31 

se es en relación a sus padres 


